



Курганская областная
универсальная научная
библиотека им. А. К. Югова

Отдел прогнозирования и развития библиотечного дела

*Внимание:
интересный и полезный
профессиональный опыт*



СЕМЬЯ – ВСЕМУ НАЧАЛО

Из опыта работы библиотек Курганской области

**Курганская областная универсальная
научная библиотека им. А. К. Югова
Отдел прогнозирования и развития библиотечного дела**

***Внимание:
интересный и полезный
профессиональный опыт***

СЕМЬЯ – ВСЕМУ НАЧАЛО

***Из опыта работы библиотек
Курганской области***

Курган, 2024

ББК: 78.374.3

002К

Составитель:	Николаева Г. Е., вед. библиотекарь ОПРБД КОУНБ им. А. К. Югова
Корректор:	Кустова Ю. В., сектор библиотечного маркетинга КОУНБ им. А. К. Югова
Редактор:	Ефремова М. С., вед. библиограф ИБО КОУНБ им. А. К. Югова
Ответственный за выпуск:	Кораблёва И. В., зав. ОПРБД КОУНБ им. А. К. Югова

Семья – всему начало. Из опыта работы библиотек Курганской области / Курганская областная универсальная научная библиотека им. А. К. Югова, Отд. прогнозирования и развития библиотечного дела; составитель Г. Е. Николаева. – Курган, 2024. – 53 с. – (Внимание: интересный и полезный профессиональный опыт).

В издании представлен опыт работы библиотек Курганской области по работе с семьёй в 2023 г. Ежегодно эта работа в библиотеках проводится успешно и плодотворно. Приложения предлагают списки календарных праздников, сценарии. В издание включён список литературы, ссылки на полезные интернет-ресурсы (обращение – апрель 2024 г.) по данной теме.

В подготовке издания использованы отчёты библиотек Курганской области за 2023 год.

Издание адресовано библиотечным работникам, преподавателям учебных заведений, студентам библиотечной специальности, а также широкому кругу читателей.

Библиотека и семья

Семья – главный аспект в жизни человека, имеющий особое значение в жизни ребёнка, в его становлении и поведении. Семья объединяет детей, родителей, родственников кровными узами. В семье могут формироваться все личностные качества. В целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, а также сохранения традиционных семейных ценностей Указом Президента Российской Федерации 2024 год в России объявлен Годом Семьи.

Впервые Год Семьи был объявлен в России в 2008 году. Объявить его ещё раз предложила Председатель Совета Федерации Валентина Ивановна Матвиенко – с целью привлечения внимания к демографической политике и систематизации работы по поддержке семей с детьми: *«Семья играет важную роль в жизни каждого человека. Важно сохранять семейные ценности, помогать тем, кто нуждается, защищать детей и пожилых, обеспечивать разные категории семей новыми социальными гарантиями».*

В план Года Семьи включены мероприятия, направленные на улучшение здоровья детей и молодого населения, поддержку здоровья российских семей, совершенствование системы, связанной с образованием и соцобеспечением, популяризацию госполитики в плане защиты семьи, пропаганду и сохранение традиционных семейных ценностей.

Многолетний интересный опыт работы с семьёй, продвижению семейного чтения, проведению мероприятий по популяризации семейных ценностей накоплен в библиотеках Курганской области. За последние годы их деятельность в этом направлении приобрела комплексный, системный характер. Ведь именно библиотека – одно из наиболее доступных звеньев социальной системы воспитания, образования, просвещения и организации досуга. Книга и библиотека всегда были связующим звеном в духовном единении семьи.

Очередной выпуск серии «Внимание: интересный и полезный профессиональный опыт» представляет опыт работы библиотек Курганской области по укреплению института семьи, сохранению и поддержке семейных ценностей. Работа библиотек по формированию семейных ценностей у детей и молодёжи направлена на укрепление ро-

ли семьи в их жизни, содействию духовного взаимодействия родителей и детей в процессе совместного чтения или увлечения, возрождению семейных традиций.

В Приложении представлены некоторые официальные и неофициальные праздничные даты, которые отмечают в кругу семьи, ссылки на сценарии.



УКАЗ

ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

О проведении в Российской Федерации Года семьи

В целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей постановляю:

1. Провести в 2024 году в Российской Федерации Год семьи.
2. Правительству Российской Федерации до 27 декабря 2023 г.:
 - а) образовать организационный комитет по проведению в Российской Федерации Года семьи и утвердить его состав;
 - б) обеспечить разработку и утверждение плана основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года семьи;
 - в) определить источники финансирования основных мероприятий по проведению в Российской Федерации Года семьи.
3. Назначить председателем организационного комитета по проведению в Российской Федерации Года семьи Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Голикову Т.А.
4. Рекомендовать высшим должностным лицам (руководителям высших исполнительных органов государственной власти) субъектов Российской Федерации осуществлять необходимые мероприятия в рамках проводимого в Российской Федерации Года семьи.
5. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.



Президент
Российской Федерации В.Путин

Москва, Кремль
22 ноября 2023 года
№ 875



2 100071 92172 8

В области работает 4 библиотеки по профилю семейного чтения: Железнодорожная СБ (Кетовский МО), Камышинская, Лисьевская СБ (Лебяжьеvский МО); Кипельская СБ как Досуговый центр семейного чтения (Шумихинский МО). В этих библиотеках ведётся углубленная работа по программам и проектам данного направления.

За 2023 год в библиотеках области проведено более 6 тысяч культурно-досуговых мероприятий с семьёй, а также мероприятий по пропаганде семейных ценностей. Их посетило около 93 тысячи человек. Во многих библиотеках МО заведены семейные формуляры (Притобольная ЦБ), работают семейные клубы.

Важную задачу в организации плодотворной работы с семьёй библиотеки решают совместно с образовательными учреждениями, домами детского творчества, подростковыми центрами, школами искусств, МБУ «Курганский Дом молодёжи», ГБУ «Курганский центр социальной помощи семье и детям», Курганским региональным отделением «Союза женщин России», ГБУ «ОСРЦ для несовершеннолетних», волонтерским центром «Абилимпикс», ТОСами (МБУК «БИС г. Кургана»).

22 января 2024 г. сотрудники Шумихинской центральной библиотеки открыли Год семьи для учащихся МКОУ «СОШ № 3» тематической встречи. Были проведены интеллектуальная игра «Семья – источник вдохновения» и мастер-класс «Сердечко семьи». Интеллектуальный поединок «Своя игра» состоял из пяти туров, которые включали вопросы о семье и семейных традициях. В конкурсе «И в шутку и всерьёз» участники получили баллы за правильный и быстрый ответ блиц опроса. В следующем этапе – «Родственные отношения» – вспомнили старину заветную, жизнь, быт, традиции предков. В туре «Семейная азбука» отгадали пословицы и поговорки о семье. В четвёртом и пятом турах – «Кто много читает, тот точно отгадает» и «Стихотворения о семье» – вспомнили названия произведений и их авторов.

Программы и проекты

С целью продвижения семейного воспитания библиотеки области разрабатывают и реализуют интересные программы и проекты.

Программно-проектная деятельность ориентирована на поддержку и продвижение чтения разных читательских аудиторий. В помощь семье по всестороннему воспитанию детей были разработаны **программы и проекты библиотек МБУК «БИС г. Кургана»**: проект «Онлайн-школа будущих мам» (ЦГБ им. Маяковского), «Бибигон», «Семейная мобильная библиотека» (ЦДБ им. Островского), «Чтение – дело семейное» (им. Карамзина).

ЦДБ им. Н. Островского работает по **программе «Библиотека для семьи»**. Каждое воскресенье здесь проходит «Семейный выходной среди книг».

Библиотека им. Л. Куликова реализует **социальный проект «НЕрядом: творческие мастерские»**, проводит творческие занятия для семей участников СВО. Основная задача – укрепление взаимоотношений внутри семьи при помощи творческой терапии: рисование красками и песком, пение, хореография, фотоискусство и театрализация. Благодаря проекту семьи вовлечены в творческий процесс, который помогает улучшить взаимоотношения между родителями и детьми.

В **МБУ «ЦБС г. Шадринска»** разработан **проект «Семейный меридиан»**, куда вошли мероприятия, посвящённые семейным праздникам: Дню семьи; Дню отца; Дню семьи, любви и верности; Дню пожилого человека; Дню матери; 8 Марта. В рамках проекта оформлялись книжные выставки, проводились мероприятия (акции, громкие чтения, беседы, семейные разговоры, семейные журналы, обзоры, семейные посиделки, праздники, игры, литературные часы, мастер-классы, краеведческие чтения для всей семьи).

В **Белозерской детской библиотеке** в рамках **проекта «Приходите в гости к нам»** для семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, проходят различные мероприятия: посиделки, праздники, конкурсы, посвящённые Международному дню семьи и Дню матери.

В **МКУК «Каргапольская МЦБ»** в 2023 году успешно реализовывалась **программа «Всей семьёй – в библиотеку»**.

Работа с семьями, воспитывающими детей-инвалидов в **Кетовском МО**, проводится в рамках **программы «Особым детям – особая забота»**. В рамках декады «Дарим доброту и радость» библиотекой проведена **акция «Подарим радость детям»**, которой было охвачено семеро детей-инвалидов. **Железнодорожная библиотека семейного чтения** проводит большую работу по привлечению к чтению молодые и многодетные семьи; семьи, имеющие на попечении приёмных детей; семьи, воспитывающие детей-инвалидов, а также неполные семьи.

В посёлке Введенское читателями библиотеки являются:

– 15 из 50 многодетных семей (бывают практически на всех мероприятиях, проводимых библиотекой);

– 6 из 10 семей, воспитывающих приёмных детей;

– 3 из 4 семей, находящихся в социально опасном положении.

Продвижению семейных ценностей посвящён **проект «Гармония» (Макушинская МЦБ)**. Актуальна и востребована тема формирования семейного бюджета. В рамках **проекта «Финансовая грамотность»** интересно и активно прошла **лекция-игра «Семейный бюджет»** для старшекласников. Ребята узнали источники доходов и расходов семьи, виды бюджета; приложения и программы, с помощью которых можно посчитать семейный бюджет.

В **Мишкинской Детской библиотеке** при поддержке Фонда президентских грантов реализован **партнёрский проект «Развивающий центр “Вместе с мамой” – продолжение»**. Организатор проекта – АНО поддержки семьи, материнства и детства «Мама Клуб». Сумма гранта составила 964 774,9 руб. В рамках проекта на базе детской библиотеки МКУК «ЦКД Мишкинского МО» создано коммуникативное пространство с современной мебелью и оборудованием. В проект вошла конкурсная развивающая программа «Русский солдат умом и силой богат»: дети и родители приняли участие в конкурсах на смекалку, ловкость и выносливость, читали стихи, пели песню «Катюша».

Библиотеки Мокроусовского МО работали по разработанным **программам: «Всей семьёй в библиотеку»; «Я на пенсии сижу, время зря не провожу»**.

На абонементе **Петуховской ЦБ** реализуется **проект для молодёжи «Я выбираю здоровый образ жизни»**.

Тема семейного воспитания включена в **программу «В библиотеку – за правом» (Притобольная ЦБ)**.

В **Шумихинской центральной библиотеке** реализуется **проект «Семейному чтению – наше почтение»**; с 2024 года - **проект «Семейное чтение сближает поколения»**.

Библиотеки **Юргамышского МО** стоят свою работу в рамках **Муниципальной программы «Организация отдыха, оздоровления и занятости детей Юргамышского муниципального округа Курганской области»**.

Библиотечные семейные клубы

Сегодня библиотека – современный многофункциональный интеллект-центр: не только место для получения информации, но и центр общения, где создаются благоприятные условия для содержательного проведения свободного времени.

В Курганской области насчитывается около 120 **библиотечных семейных клубов**. Самый «урожайный» на них – Куртамышский МО (21), в Шатровском МО – 14, в Кургане – 12, в Каргапольском МО – 8. По всей области насчитывается более 2000 человек – членов библиотечных клубов, в основном – клубов молодой семьи.

В библиотеках **«МБУК «БИС г. Кургана»** в семейных клубах занимается более 200 взрослых и детей. Тематика заседаний – раннее развитие детей, творческие занятия, приобщение к чтению; календарные, народные и семейные праздники; интеллектуальный досуг.

Третий год в **МБУ «ЦБС г. Шадринска»** действует **любительское объединение «В кругу семейного общения»**. Для 17 семей проводятся массовые мероприятия в библиотеке и на уличных площадках города. На мероприятиях актуальными являются темы русских семейных традиций, культуры и искусства: арт-час «Летние традиции народов России», беседа «Здоровый образ жизни в традициях русских семей», видеокруиз «Культурные традиции советских семей».

В библиотеках **Белозерского МО** совместно с сотрудниками сельских Домов культуры созданы **клубы молодых семей**: «Молодые сердца» (Боровлянская СБ), «Формула счастливой семьи» (Боровская СБ), «Фантазёры» (Памятинская СБ), «Гармония» (Першинская СБ), «Мы молодые» (Стеклозаводская СБ), «Карусель» (Ягоднинская СБ). Руководители клубов стараются разнообразить встречи, сделать их увлекательными и интересными. В 2023 г. Клуб молодой семьи «Наследие» стал участником Областного фестиваля клубов молодых семей.

В **Далматовской ЦБ** действуют **2 семейных клуба**.



В последние выходные августа актив **клуба молодых семей Кайского муниципального округа «Семейная радуга»** встретились в игротке центральной библиотеки «Скуке – НЕТ!». Встреча началась с поздравления будущих первоклассников «Семейной радуги». Семьи – участники различных конкурсов 2023 года получили награды. Летние именинники также получили поздравления и подарки.

В **Кетовской центральной библиотеке** работает **клуб семейного чтения «От всей души»**. В **Железнодорожной библиотеке семейного чтения** работает **клуб семейного досуга «Алые паруса семейного счастья»**.

С 2022 года в **Куртамышской ЦБ** работает **семейный клуб «Счастливы вместе»**. Направление его деятельности – семейное воспитание и правовая ответственность родителей. Участники клуба – читающие семьи (25 человек), в том числе семьи, находящиеся в социально опасном положении. В **Закоуловской СБ** организован **клуб «Ответственный родитель»**.

В **Макушинском библиотечном клубе «Гармония»** проходят встречи в **Семейной гостиной «Счастливая семья»**.

Декоративно-прикладное творчество практикуется в **семейных клубах «Вдохновение», «Хозяюшка», «Золотые руки»** библиотек **Мишкинского МО**.

В **Притобольной ЦБ** ежеквартально проводятся встречи в **семейном клубе «7я»**.

В **Шадринском МО** работает **«Клуб молодой ЧИТАЮЩЕЙ семьи»**.

В **Шатровском МО** для семей с детьми-инвалидами организован **Семейный клуб «Улыбка»**.

На заседаниях клубов организуются различные круглые столы, психологические практикумы, тренинги, мастер-классы, обсуждение опыта семейного воспитания, коллективные творческие работы, спортивные соревнования и праздники, игровая деятельность.

Формы работы

В последнее время повышается роль библиотек как центров информационной поддержки молодой семьи. В библиотеках применяются разнообразные формы работы с родителями и детьми: семейные праздники, конкурсы, акции, Дни открытых дверей; литературно-музыкальные гостиные; родительские собрания; выставки книг, детских рисунков; фестивали, конкурсы.

В библиотеках **«МБУК «БИС г. Кургана»** проведены **фестивали семей**. **Детская библиотека им. А. Гайдара** в третий раз приняла уча-

стие в **городском фестивале молодых семей «Молодые семьи молодого Кургана – 2023»**. Для интеллектуального этапа конкурса библиотекарши провели викторину «Мультфильмы и книги».

Библиотека им. А. Чехова провела **Фестиваль читающих семей**, предварительно отобрав в детском саду № 4 самые читающие семьи. Представители семей рассказали о себе, сделали презентации любимых книг, рассказали о семейных традициях, инсценировали с детьми сказки. О мероприятии областное телевидение подготовило сюжет, который вышел в вечерних новостях.

В рамках окружного фестиваля «Зауральский пельмень» сотрудники **Мишкинской ЦБ им. Н. В. Моториной и Детской библиотеки** подготовили **празднично-развлекательную программу «При солнышке – тепло, при мамочке – добро»**. Была проведена конкурсno-игровая программа «Счастливый пельмень». Дети и взрослые показали своё мастерство и сноровку в различных конкурсах.



Семейный клуб «7я» (Притобольная ЦБ) принял участие в финальном этапе областного конкурса-фестиваля клубов молодых семей, записав видеоролик на песню Басты «Сансара». Для участников клуба был организован **вечер семейного отдыха под девизом «Семья крепка, когда над ней крыша одна»**. Была проведена спортивная разминка «Медвежья зарядка». Провели речевую игру «Догоняйки». Литературная викторина отправила детей в «Путешествие в мир сказок». Все приняли участие в конкурсе «Музыкальное сердечко». В заключение мероприятия дети создали «Дерево нашей огромной семьи» с помощью «листьев-ладошек», а родители заполнили анкеты «Роль чтения в жизни семьи».

В библиотеках **Шумихинского МО** организованы **эрудит-игры «Мы одна семья»**, которые включают соревнования в викторине по сказкам (Мало-Дюрягинская СБ). **Беседа-диалог «Учимся понимать родных и близких нам людей»** с детьми и родителями была направлена на мотивацию к изучению своей родословной, воспитанию чувства гордости за членов своей семьи и ответственности за свои достижения (**Петуховская СБ**). В **познавательной-игровой программе «Моя семья – моё богатство» (Птичанская СБ)** состоялся разговор о членах семьи. Участники отгадывали загадки, пословицы о семье, читали стихи. В профилактических целях в **Шумихинской ЦБ** прошла **беседа-диалог «Доверие в семье»**, где говорили о необдуманных поступках и путях их решения.

В библиотеках **Кетовского МО** для родителей проведены **беседы: «Если в семье появился школьник», «В школу с удовольствием», «С подростком просто не бывает», «Мой ребёнок становится взрослым».**

В **Юргамышской ЦБ** прошёл **круглый стол «Суициды в подростковой среде. Кто виноват?».**

Событием года для библиотек **Юргамышского МО** стало участие в **окружном конкурсе эссе «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой».** Юные исследователи семейной истории представили на конкурс свои работы. Победителями конкурса стали три участника.

На основе **анкетирования «Чтение в вашей семье»**, проведённого среди родителей дошкольников в **Притобольной ЦБ**, была намечена целенаправленная работа. В детских садах и школе были проведены беседы на темы «Научите ребёнка любить книгу», «Чтение с пелёнок. А надо ли?», «Возродим традиции семейного чтения». Слушателям вручались памятки: «Научите ребёнка любить книгу», «Хотите, чтобы ваш ребёнок много и с удовольствием читал?», «Как воспитать у детей интерес к чтению?». Кроме того, на родительских собраниях в детском саду и в школе состоялись выступления сотрудников ЦБ «Почему детишки не читают книжки?» и «Что читать детям?».

Детская библиотека им. Гайдара стала инициатором **городского родительского собрания «Взрослые заботы о детском чтении».** Педагоги, библиотекари и родители вели разговор о проблеме детского чтения и необходимости возрождения семейного чтения. Представители роди-

тельских советов школ и городского родительского совета и библиотекарки договорились о совместных акциях и читательских событиях.

В **Катайской ЦБ** состоялись **дискуссионные мероприятия: «Семья и культура. Книжные традиции в моей семье», «Общение. Виртуально или реально».**

ЦБ им. В. Ф. Михайлова Мокроусовского МО для старшеклассников провела **День информации «Романовы: венценосная семья».**

В **Хлуповской библиотеке Половинского МО** составлен **рекомендательный список «Семейное чтение».**

В библиотеках **Шатровского МО** изданы **буклеты:** «Семья и семейные ценности», «Наша семья – книжкины друзья», «Почитай мне, мама» (ДБ); «Читаем всей семьёй» (Камышевская СБ); «Семья – начало всех начал» (Кодская СБ); «Родителям – о детских писателях» (Кызылбаевская СБ). Изданы **памятки:** «Остановим насилие против детей», «Вы хотите, чтобы ваш ребёнок читал? Обсуждайте с ним прочитанное!» (ДБ), «Как помочь своему ребёнку прочитать список летней литературы», «Как уберечь своего ребёнка от наркотиков» (Мостовская СБ).

В **Притобольной ЦБ** регулярно организуются **открытые просмотры литературы для родителей: «Семья – это счастье и любовь», «У нас в семье все дружат с книгой».**

В честь 100-летия со дня образования **Шатровского района** читатели сельских библиотек приняли активное участие в **фотоконкурсе «Родной край, родные люди»**, предоставив семейные фото.



Работая с семьёй, библиотеки уделяют большое внимание формированию и возрождению семейно-бытовых традиций, организации досуга детей и родителей, развитию традиций семейного чтения, раскрытию творческих способностей членов семьи.

В **МБУК «БИС г. Кургана»** успешно проходят **городские акции с участием семей**: рождественская акция «2023 секунды чтения», «Расти с книгой», всероссийская акция «Собери ребёнка в школу» (библиотека им. Куликова), благотворительная семейная акция «Добрый ангел», (ЦДБ им. Островского).

Библиотека им. Л Куликова ежегодно накануне учебного года проводит **акцию «Школьный портфель»** в помощь семьям, находящимся в социально опасном положении.

В рамках **Ежегодной межрегиональной акции для многодетных читающих семей «Рождественская книга»** (организатор – ГБУК «Курганская ОДЮБ им. В. Ф. Потанина») в **Бутырской сельской библиотеке Мишкинского МО** прошли **громкие чтения «Рождественские истории»**.



Участники мероприятия вспомнили об истории и традициях праздника Рождества Христова. Сменяя друг друга, прочли рассказ А. И. Куприна «Чудесный доктор». Ребята и родители обменялись впечатлениями о прочитанном рассказе, порассуждали о том, как одно доброе дело может перевернуть жизнь целой семьи. В завершение мероприятия родители с детьми изготовили объёмную аппликацию «Рождественские ангелочки счастье по свету несут».

В течение года читатели **Альменовского МО** участвовали в **онлайн - конкурсах**, опубликованных в группе ВК ЦБ как регионального, так и районного уровня: ДБ участвовала в межрегиональной **акции «С любовью о мамах читаем мы в книгах»**, в акции **«Ко Дню семьи, любви и верности»**, **фотоконкурсе «Сердце матери»**.

Ежегодно семьи являются активными участниками творческих конкурсов, организованных библиотекой. На **конкурсы Каргапольской МЦБ «Рождественский подарок» и «Пасхальная радость»** участники представили 167 семейных работ. Дети, их родители и близкие приняли активное участие в онлайн-выставке детских рисунков. Читающие семьи **Детской библиотеки** приняли участие в различных **межрегиональных акциях и конкурсах**. Семья Кашириных приняла участие в **онлайн-эстафете семейного чтения** (организатор – **Самарская МИБС**), опубликовав видеозапись чтения вместе с сыном сказки Ш. Перро «Красная шапочка». Семьи Костылёвых и Поповых приняли участие в **Межрегиональной акции «С любовью о мамах читаем мы в книгах»** (организатор – **Далматовская МЦБ им. А. Ф. Мерзлякова**): дети записали видео чтения стихотворений для своих мам.

В течение лета в Шадринском городском саду им. Кельдюшева и на открытых площадках микрорайонов города для всех желающих проходила **акция «Читающая скамейка» (ЦБС г. Шадринска)**.



Шумихинская ЦБ организовала **акцию «Вместе и навсегда»** – поздравление семейных пар.

Библиотекарь **Плосковской СБ (Лебяжьеvский ОМ)** приняла участие в Межрегиональной акции **«С любовью о мамах читаем мы в книгах»**.

В **Макушинском МО** организовали **акцию «Семья крепка ладом»**.

В **библиотеках Мишкинского МО** прошли **семейная акция «Счастливы вместе»** и **акция-опрос «Семья – маленькая страна»**.

В **Шадринской ЦБ им. Зырянова** прошёл час информации «**Семейные традиции русских офицеров**».

Участвуя в мероприятиях, посвящённых семье, посетители страниц библиотечных сообществ размещали в соцсетях **фотографии из семейного архива на любую из предложенных тем:** «Семейные традиции», «Мы за здоровый образ жизни», «Счастливые моменты» (**Альменево**).

На семинарах библиотекари получали актуальную и важную информацию «**Профилактика правонарушений. Работа с семьями, находящимися в социально – опасном положении**». Проведены мониторинги: по выявлению эффективных методов и форм профилактической работы по привлечению несовершеннолетних, состоящих на учете в КДН и ЗП в **Альменевском МО**.

В **Далматовском МО** проведён опрос «**Какую роль играет чтение в вашей семье?**» (Першинская библиотека).

В рамках межведомственного взаимодействия библиотекарь Боровлянской сельской библиотеки (**Притобольный МО**) приняла участие в районном педагогическом совещании по теме «Традиции педагогики К. Д. Ушинского в образе современного учителя». Был обобщён опыт работы семейного клуба «Дружная семейка». В электронной базе библиотеки создан «**Путеводитель**».

С целью изучения отношения к чтению в семье в Кызылбаевской СБ (**Шатровский МО**) было проведено **анкетирование читателей «Любимая книга вашей семьи**».

По данному направлению формируются **тематические карточки:** «**Семейное чтение с увлечением**» (**Отрадновова СБ Щучанского МО**).

Календарные праздники

Во всех библиотеках области традиционно проводятся мероприятия, посвящённые Международному дню семьи, Дню семьи, любви и верности, Дню пожилого человека (работе библиотек с данной категорией посвящено издание «Пожилой человек в мире новых возможностей» от 2019 г.). Кроме того, появились и новые праздники.

Международный день семьи (15 мая)

Своему появлению праздник обязан Организации Объединённых Наций. В 1980-е годы ООН уделяла всё больше внимания вопросам семьи. В 1987 году появилась идея Года семьи – им стал 1994 год. 20 сентября 1993 года вышла резолюция о Международном годе семьи, которая также учредила новый праздник – Международный день семей.

В **МБУК «БИС г. Кургана»** в Международный день семьи проведено около 40 мероприятий. Среди них: **психологическая игра «Гардероб семейных отношений»** (ЦГБ им. В. Маяковского); **беседа «Разговоры о семье. Виды браков. Правовые аспекты»** (ЦГБ им. В. Маяковского, КТСиТ); **школа общения «Искусство быть вместе, я и моя семья»** (Библиотека им. Лермонтова); **квест-игра «По книжной тропинке дружной семьёй»** (Библиотека им. Карамзина).

В **библиотеках ЦБС г. Шадринска** была объявлена **городская акция «Тепло родного очага»**. Пользователи побывали на **мастер-классе «Семейное древо»** (ЦБ им. Зырянова), заглянули в **сундучок знаний «Семь Я»** (ЦДБ «Лукоморье»), посетили **«Праздник родного дома»** (БФ им. Некрасовой), участвовали в **разговоре «Любовь жива, и потому мы живы»** (БФ им. Фофанова), в **беседе «Читаем всей семьёй»** (БФ им. Мерзлякова).

Альменевская центральная библиотека провела **уличную акцию «Твоя семья»**. Библиотекари организовали небольшой мозговой штурм, предлагая прохожим вспомнить пословицы о семье. Участникам вручили красивые открытки – поздравления с праздником.

В **Далматовской МЦБ** подготовлена **инсталляция к Дню Семьи**.

Специалист **Звериноголовской Центральной библиотеки** подготовила и провела **акцию «День читающей семьи»**. Гостям библиотеки были предложены книги для чтения в семейном кругу и издания, посвящённые построению доверительных отношений и взаимопонимания.



Специалисты **Круглянской библиотеки** и **Дома культуры** провели с учащимися **СОШ беседу-диспут «Семья на Руси: традиции и современность»**. Дети познакомились с устоями семьи, существовавшими на Руси; узнали об особенностях крестьянской семьи и быта крестьян, о традициях воспитания детей в русской семье; вспомнили традиции семейного гостеприимства, вспомнили пословицы и поговорки о семье, имеющиеся в русском народном фольклоре. Все вместе разгадывали кроссворд «Семья». Для учащихся 1 класса **МКОУ «Звериноголовская СОШ»** прошёл **семейный калейдоскоп «Ты, я, он, она – вместе дружная семья»**, включающий весёлые игры, конкурсы и викторины. Участники отвечали на вопросы музыкальной викторины, разгадывали имена сказочных героев в предложенных загадках о семье, проявили находчивость и смекалку в конкурсах: «Закончи пословицу», «Кулинарный», «Художественный» и т. д.

В **Елошанской СБ (Лебяжьеvский МО)** выпущен **буклет «15 мая – День семьи»**.

Сотрудники **Мишкинской МЦБ им. Н. В. Моториной** и **Детской библиотеки** организовали **акцию-поздравление «Всё начинается с семьи»**. Библиотекари побывали в гостях у многодетных семей, вручили буклеты «Здоровый образ жизни – залог здоровья ребёнка», «Читаем всей семьёй». Во **Введенской сельской библиотеке Мишкинского МО** организован **День семейного отдыха «Крепка семья ладом»**. Библиотекарь провела беседу о семейном чтении. Участники мероприятия узнали историю праздника и глубокий смысл слова «семья», приняли участие в викторине, конкурсах: «Закончи пословицу», «Любимые книги семьи», кон-

курсе рисунков «Ты + Я = СЕМЬЯ». В Гладышевской сельской библиотеке Мишкинского МО к празднику оформлена **выставка рисунков ребят «Семь Я»**. Библиотекари Кировской сельской библиотеки провели **праздничное мероприятие «Великое чудо – семья»**. Ведущие познакомили ребят с историей праздника, с семейными ценностями и соблюдением добрых традиций, объединяющих родных и близких. Дети читали стихи о семье, вспомнили пословицы и поговорки о значимости семьи. Участвовали в конкурсе «Построим счастливый семейный дом», где ребята пытались смоделировать с помощью карточек со словами счастливую семью. Закончилось мероприятие художественным конкурсом «На рисунке – я и моя семья».

В **ЦБ им. В. Ф. Михайлова Мокроусовского МО** в День читающей семьи «Всей семьёй в библиотеку!» проведена **конкурсная программа «Великое чудо – Семья!»**. Детская библиотека провела **библиовстречу «Семья – начало всех начал»**. Ребята узнали историю праздника и глубокий смысл слова «семья», приняли участие в викторине.

В День семьи **Притобольная ЦБ** в торгово-развлекательном центре «ГиперСити» подвела итоги **областного фестиваля клубов молодых семей**. Библиотечный клуб «7Я» получил сертификат участника областного фестиваля клубов молодых семей – 2023 и диплом за I место в конкурсе «Лайфхаки для семьи». На **празднике «Великое чудо – семья»** библиотекари центральной и детской библиотек рассказали о семейных ценностях, об истории праздника и его общественной значимости во всём мире. Гости – семья Катайцевых (папа – участник СВО) приняли участие в конкурсах, посвящённых дому и семье: «Закончи пословицу», «Кто это?», «Узнай родственников», «Самое важное в семье». В завершении мероприятия прошёл мастер-класс по изготовлению куклы-мотанки «Солнечный оберег на здоровье».

В **Сулуклинской СБ** прошёл **информационно-развлекательный час «Семья – это значит – мы вместе!» (Сафакулевский МО)**.

Целинная центральная библиотека провела **акцию «Семья – начало всех начал»**. Для жителей Целинного округа была проведена викторина «Великое чудо – семья».

Частоозерская ЦБ провела на площади села **молодёжную акцию «Счастье моё – семья»**. Для подростков в библиотеке был организован

час творчества «Ромашка на счастье» и проведён обзор книг «Чудесные поделки своими руками». Работала выставка-поздравление «Самый драгоценный дар Творца – дружная и крепкая семья!».



В библиотеках **Шумихинского МО** организована **духовно-познавательная программа «Венец всех ценностей – семья»**; проведены **познавательно-развлекательная программа «Великое чудо – семья»** (Галкинская СБ), **квест-игра «Я и моя Семья»** (Карачельская СБ), **час отдыха «Дом вести – не лапты плести»** (Крутогорская СБ), **час общения «Семейные ценности»** (Рижская СБ). Участники **акции «Цепочка добрых слов о семье»** писали на сердечках тёплые пожелания, а затем все сердечки объединили в цепочку для книжной выставки «Семья – самое тёплое место в мире» (Птичанская СБ). Участники **викторины-кроссворда «Вся семья вместе – так и душа на месте»** получили памятки с рекомендательным списком для семейного чтения (Шумихинская ЦБ).

В **Щучанской ЦБ** в **литературном путешествии в мир семейных ценностей «Остров семейных сокровищ»**, посвящённом Международному дню семьи, участникам был предложен «Рецепт семейного счастья»:

1. *«ВЗЯТЬ и прийти в День семьи, любви и верности в парк Победы на Аллею любви и принять участие в игровой программе Щучанской библиотеки «Где любовь и совет, там и горя нет».*
2. *ДОБАВИТЬ в свой фотоальбом семейную фотографию «Ромашковое счастье».*
3. *СМЕШАТЬ всё в семейном древе «Мы – одна семья».*
4. *ПРИГЛАВИТЬ семейными ценностями во время игры в кубик Блума.*

5. Готовое блюдо УКРАСИТЬ лепестками доброты и внимания, взятыми в книжной лавке, и разделить со своей семьёй».

В **Щучанской ДБ** проведены **тематическая беседа «Моя дружная семья»**, **игра-путешествие «В какой сказке встречаются семьи?»**, организована **познавательная-игровая программа «Моя семья»**.



Юргамышская ЦБ провела **литературный турнир «Семейное чтение - сближает поколения!»**.

День беременных (7 апреля и 7 октября)

По инициативе Русской православной церкви, с целью содействия повышению рождаемости за счёт формирования в обществе культуры бережного отношения к материнству и детству, с 2022 года в России дважды в году отмечают **Всероссийский День беременных**. Новая традиция чествования беременных женщин является частью комплекса мер проекта *Всебеременным.рф*.



В этот праздник **Альменовская ЦБ** организовала **акцию**: библиотекари посетили больницу и отдел ЗАГС, вручив женщинам информационные буклеты, рассказывающие о комплексе диагностических, профилактических и лечебных мероприятий, результатом которых является подготовка организма женщины к полноценному зачатию, вынашиванию и рождению здорового ребёнка.

В **Каргапольской библиотеке** была оформлена **выставка «Биение двух сердец»**. Сотрудники центральной библиотеки побывали в женской консультации, поздравили будущих мам и вручили небольшие подарки.



На мероприятие **«Материнства миг счастливый»**, организованное **Петуховской ЦРБ** на базе Петуховской социальной гостиной ГБУ «ЦСО № 11», были приглашены девушки «в интересном положении» и специалисты различных организаций и ведомств, которые дали информацию о мерах государственной поддержки будущих мам. К мероприятию была оформлена книжная выставка «9 месяцев счастливого ожидания».

В **Целинной МЦБ** в ходе **информационной минутки «Я – мама»** и **беседы за круглым столом «Материнства миг чарующий»** библиотекари познакомили молодых мам с книгами, в которых даны полезные советы.

В библиотеках **Лебяжьевского, Шатровского МО** изданы памятки **«Памятка для беременной»**, **«Социальные гарантии для будущих мам» (Елошанская СБ)**, **«Беременность – это праздник, который хочется повторять» (Самохваловская СБ)**.

Библиотеки **Шумихинского МО** организовали **информационную акцию «Всё беременным»** по формированию в обществе культуры бережного отношения к материнству и детству. Буклеты раздавались в отделе ЗАГСа и женской консультации Межрайонной больницы. В сельских библиотеках МО проведён обзор у **выставки «Библиотека заботливой мамы» (Кипельская СБ)**. В рамках **акции «Беременность – это радость»** беременным женщинам дарили цветы и голубой шарик (*знаем, что будет мальчик*) в форме сердечка, на котором нарисовали дом и солнце (Прошкинская СБ). **Онлайн-информацию «День беременных»** разместили на своих страницах «ВКонтакте» Галкинская и Травянская СБ.

День защиты детей (1 июня)

Участие библиотек
Альменевского МО
в празднике «День защиты
детей»



День защиты детей отмечается ежегодно 1 июня. Праздник учреждён в ноябре 1949 года в Париже решением конгресса Международной демократической федерации женщин.

Библиотекари **Шадринской ЦБ им. Зырянова** провели **городскую акцию «Через ценности книги – к ценностям семьи»**, включающую лотерею. Прошёл мастер-класс по изготовлению книжной закладки «Папа, мама, книга, я: вместе – книжная семья». Библиотекари подготовили виртуальную книжную выставку «Семья на страницах литературных произведений: книжные издания из фонда Национальной электронной библиотеки».



Вместе с библиотекарями **Шадринской ЦДБ «Лукоморье»** ребята совершили **весёлое путешествие в историю праздника «Счастье там, где верность и любовь»**.

Сотрудники **Звериноголовской детской библиотеки** провели на открытой площадке **развлекательную программу «Шагает детство по планете»**. Юные читатели активно отгадывали загадки о природе и животных, участвовали в викторине «В мире сказок, чудес и волшебства». Прорывинская библиотека совместно с Домом Культуры провели **игровое шоу «Пусть расцветают детские улыбки»**. Главных гостей праздника ждали, игры, эстафеты, конкурсы рисунков на асфальте, конкурс актерского мастерства, а также встречи со сказочными персонажами. В программу **челленджа «Поднять паруса приключений»** (Трудовская библиотека) входило представление кукольного театра «Репка на новый лад» для детворы и их родителей.

Всемирный день прав ребёнка (20 ноября)

Этот ежегодный праздник посвящён принятию Конвенции о правах ребёнка. Генеральная Ассамблея ООН в 1954 году рекомендовала всем странам праздновать Всемирный день детей как день мирового братства и взаимопонимания детей, посвящённый деятельности, направленной на обеспечение благополучия детей во всем мире.

К Международному дню прав ребёнка в **Альменевском МО** был проведён **тематический день «Дети без прав – Россия без будущего»**. Были рассмотрены вопросы об основных правах, о единстве прав и обязанностей детей.

День семьи, любви и верности (8 июля)

День семьи, любви и верности в России отмечается 8 июля и приурочен к православному дню памяти святых князя Петра и его жены Февронии. Праздник официально установлен указом Президента от 28 июня 2022 года.

В МБУК «БИС г. Кургана» в этот день прошло более 50 мероприятий:

- уличная акция «Правовой семейный градусник»;
- акции «Рецепты семейного счастья», «Колыбельная для Манечки и Ванечки», «Десять заповедей счастливой семьи»;
- викторина «Семья» (ЦГБ им. В. Маяковского);
- онлайн-челлендж «Моя семья» (ЦДБ им. Н. Островского);
- игровая программа «Родственные связи» (Библиотека им. Горького);
- праздничная программа «Семья, согретая любовью»;
- блиц-опрос «Семейные традиции» (Библиотека им. Достоевского) и др.



На открытой площадке городского сада им. М. Ф. Кельдюшева специалисты **Шадринской ЦБ имени А. Н. Зырянова** провели **мастер-класс по изготовлению книжной закладки «Папа, мама, книга, я вместе – книжная семья»**. Расположившись на скамейке в тени деревьев, ребята и их родители мастерили закладки для любимых книг, а затем – отгадывали загадки о героях сказок.

В **Альменевской центральной библиотеке** участники **интерактивной семейной игры «Великое чудо – семья»** проверили свою эрудицию на знание пословиц, песен, загадок, фразеологизмов.

Сотрудники **Белозерской ЦБ** в фойе Дома культуры провели **интерактивную программу «Счастье вашему дому!»**.

Далматовская Центральная библиотека организовала **акцию-настроение «Счастье быть вместе»**. Сотрудники библиотеки вышли на улицы города с информационными буклетами об истории праздника и его традициями. Прохожие называли пословицы и поговорки о семье, а также кирпичиками импровизированного домика «строили» семейные ценности.

С притчи о Любви, Надежде и Верности началась **литературно-игровая программа «Ромашек белый хоровод»** для ребят детского сада МКДОУ «Сказка». Специалист **Звериноголовской Детской библиотеки** познакомила детей с символом праздника – ромашкой, которая с древних времен была знаком любви. Рассказ сопровождался красочной презентацией.



Прорывинская библиотека совместно с Домом культуры провели для жителей села **праздник «Покровители семейного счастья»**. Ведущие рассказали легенду о князе Петре и княгине Февронии, поведали о символе праздника – ромашке – и символе супружеской верности – лебедях. В исполнении группы «Оберег» прозвучали песни. В программу праздника вошло поздравление юбиляров и семей, в которых родились новорожденные.

В День семьи, любви и верности сотрудники **Каргапольской библиотеки** организовали **фотосессию**. Семьи фотографировались с оригинальной рамочкой, получали браслеты с ромашкой на руку, разгадывали необычный кроссворд, задания которого были на лепестках ромашки. Всем присутствующим были розданы красочные закладки.



Сотрудники **Куртамышской центральной библиотеки** провели в городском парке **литературную акцию «Счастье моё – семья!»**. Отдыхающие в парке семьи приняли участие в конкурсах и викторинах, познакомились с историей возникновения праздника, вспомнили главные традиции русских семей, народные пословицы и поговорки; поделились секретами объединения их семей, рассказали забавные истории из своей жизни. Игра-практикум «Секреты семейного счастья» объединила взрослых и детей.

В **Лебяжьевской МЦБ** состоялись **уличные акции** «Семья – сокровище души»; **мастер-классы** «Ромашковое счастье» (изготовление ромашек-сувениров); **познавательные и игровые программы:** «Венец всех ценностей – семья», «Семья – это ты, семья – это я» и др.

Сотрудники **Макушинской ЦБ** в семейной гостиной «Счастливая семья» подготовили **встречу, посвящённую Дню семьи, любви и верности**. Чебаковская сельская библиотека Макушинского МО пригласила детей с родителями на **семейный мастер-класс «Герб моей семьи»**.

Во **Введенской сельской библиотеке (Мишкинский МО)** для ребят прошёл **квест «Семья – сокровище души»**. Были подготовлены кроссворд о символах семьи, конкурс пословиц и поговорок о семье, занимательные ребусы о членах семьи и вопросы о семейном укладе. Ребята решили все задания и были награждены дипломами участников квеста.



7 июля состоялся **час духовного просвещения «Семья – духовная родина человека»**. Мероприятие началось с притчи о Любви, Надежде и Верности. Участники мероприятия ответили на вопросы викторины о Петре и Февронии, о символах этого праздника. Мероприятие сопровождалось чтением стихов о семье и показом музыкальных видеоклипов. Гладышевская сельская библиотека Мишкинского МО провела на открытой летней площадке для ребят **игровую программу «7-Я»**. Дети участвовали в конкурсах: «Фанты с ромашкой», «Отгадайте-ка загадку...», «Смодтай клубочек», «Рыбалка», «Доскажи пословицу о семье». Библиотекарь на открытой летней площадке провела акцию «Ромашка – цветок любви и верности». Дети изготовили символы Дня семьи, любви и верности – ромашки – и подарили их мамам и бабушкам.

В парке Центральная библиотека имени В. Ф. Михайлова организовала **просветительскую акцию «Ромашковое настроение»**. Сотрудники предлагали гостям отгадать кроссворд и сфотографироваться в тематической рамке. **Детская библиотека** организовала **выставку-инсталляцию «Семейному чтению – наше почтение» (Макушинская МЦБ)**.

Для жителей и гостей города сотрудники **Петуховской центральной и детской библиотек** провели **акцию «Дарите ромашки любимым»**. В программу акции вошли книжная выставка «Всё начинается с семьи», литературная викторина «Ромашка», за правильные ответы на которую участники получали сладкие призы, и буклет «Ромашка – символ любви и верности» (**Петуховская МЦБ**).

В Глядянском РДК сотрудники детской и взрослой библиотек совместно с отделом ЗАГС Администрации **Притобольного МО** приняли активное участие в **чествовании юбиляров семейной жизни** с привлечением детей из семейного клуба «7Я».

В **Сафакулевском МО** для детей летних досуговых площадок прошли **конкурсно-игровые программы**: «Моя семья – моя радость», «В семье большой – в семье единой» «Моя семья – моё богатство». Ребята рассказывали о своих семьях, танцевали танец с ромашкой, составляли пословицы, отгадывали отрывки из произведений, строили дом своей мечты, лепили из пластилина своих питомцев – всё было посвящено важности и значимости семьи. Проведены **Час семьи «Семья – это то, что с тобою всегда» (Камышинская СБ), информационно-развлекатель-**

ная программа «Любовь и верность – основа семьи» (Сулюклинская СБ Сафакулевского МО).



На тематической площадке **Целинной центральной библиотеки** в Парке Победы сотрудники библиотеки подготовили **фотозону «Счастье начинается с СЕМЬИ»**, где жители и гости фотографировались на фоне тематической арки. Представленные на выставке книги рассказывали об истоках Дня семьи, любви и верности, про русские свадебные традиции и обряды, о роли семьи, о построении семейных отношений и воспитании детей. Все желающие могли попытать удачу и выиграть ценный тематический сувенир – деревянную подкову с пожеланиями, – отгадав «Семейные загадки». Для маленьких ребят сотрудниками детской библиотеки был организован мастер-класс по изготовлению открытки «Раз ромашка, два ромашка». С помощью бумаги, клея и ножниц у ребят получались настоящие чудеса.

Частоозерская ЦБ организовала на площади села **молодёжную акцию «Счастье моё – семья!»** с раздачей информационных памяток «Семья – начало всех начал».

В сельских библиотеках **Шадринского МО** была организована **акция «Белая Ромашка»**. В рамках библиомикса, проходившего в библиотеках под названием «Семья – Остров Счастья», участники мероприятий вспомнили семейные традиции, приняли участие в мастер-классах, познакоми-

лись с книгами на эту тему, в игровой форме провели фотосессию в украшенных фотозонах.

В **Шумихинском МО** семьи приняли участие в **спортивном празднике «Ты + Я и наши дети – лучшая семья на свете»** (Каменская СБ), **игровой программе «Погадаем на ромашке»** (Кипельская СБ), **конкурсно-развлекательной программе «Семь-Я»** (Рижская СБ). В соцсетях на странице Трусилловской СБ «ВКонтакте» был объявлен **онлайн-фотоконкурс «В кадре – читающая семья»**, в рамках которого участники делились фото своих читающих семей. В Шумихинской ДБ состоялось **«Путешествие на островок семейных сокровищ»**.

День отца

С 2021 года в России отмечается важный семейный праздник – День отца, официально установленный Указом Президента РФ № 573 от 4 октября 2021 года «в целях укрепления института семьи и повышения значимости отцовства в воспитании детей».

В **МБУК «БИС г. Кургана»** во Всероссийский День отца проведено 11 мероприятий. Среди них – **акция «День отца»** (ЦГБ им. В. Маяковского), **праздник «Папа – самый лучший друг»** (Библиотека им. С. Васильева), **праздничная программа «Папе любимому шлю поздравление»** (Библиотека им. Достоевского).





Этому дню в библиотеках **Звериноголовского округа** были посвящены **литературный брейн-ринг «Папе посвящается», мастер-класс «Папе я открытку подарю»**. Центральная библиотека в онлайн формате провела **фотокросс «Папа в объективе»**. В Трудовской библиотеке состоялось **заседание кружка «Умелые ручки»**, которое проходило в форме мастер-класса «Папе я открытку подарю». Свои оригинальные поделки ребята подарили родным людям: дедушке, папе, брату.

В День отца клуб молодых семей «Семейная радуга» **Катайского МО** и Союз отцов «Семейной радуги» совместно с Катайской районной библиотекой **пригласили пап и в библиотечно-домашней обстановке поздравили их с праздником**.

Куртамышская ЦБ издала **буклет «Роль отца в воспитании ребенка»**. Библиотекари **Макушинской ЦБ** вышли на улицы города с **праздничной акцией «Слово о папе»**.

Волонтеры **Мишкинской МЦБ им. Н. В. Моториной «БИБЛИОвектор ДОБРА»** для жителей посёлка провели **акцию «Мой папа – самый лучший»**: участникам предлагалось сделать фото на память из заранее подготовленных фотоатрибутов. В Гладышевской сельской библиотеке Мишкинского МО для ребят прошёл **час творчества «Открытка для папы»**. Сотрудники Кировской сельской библиотеки совместно со специалистом по социальной работе ГБУ «ЦСО № 5» Е. В. Соколовой провели **праздничное мероприятие «Ты для меня – пример во всём!»**. Ребята угадывали загадки про пап, отвечали на вопросы викторины. Для учеников первого класса прошёл **флешмоб «Мы посвящаем папе строки»**. Дети читали стихи, отгадали загадки о различных профессиях пап и об их любимых занятиях; рассказали и нарисовали, что они любят делать вместе с папой.

Пользователи Боровлянской библиотеки устроили **флешмоб «Я у папы с мамой – самый-самый» (Притобольный МО)**.

В ЦДБ «Лукоморье» прошла **акция «Мы гордимся нашим папой!»**. Ребята познакомились с историей праздника, показали свои таланты, приняли участие в играх и конкурсах: «Самый сильный», «Золотой ключик», «Мой папа – водитель», «Поле чудес», «Семейный очаг». На мастер-классе «Подарок для папы смастерю» дети делали весёлые открытки с сюрпризом (**Шадринский ГО**).

Сотрудники **Целинной МЦБ** провели для пап округа **беседу-викторину «Отец – ответственная должность»**, рассказали историю возникновения праздника. Участникам, предлагалось вспомнить образы отцов в художественной литературе. Всем папам были вручены буклеты.

В библиотеках **Шатровского МО** изданы **буклет «Отец – семья опора»** и **листовка «Папа – лучший друг!»**.

В библиотеках **Шумихинского МО** прошли мероприятия по повышению значимости отцовства в воспитании детей. На **часе общения «Ты для меня пример во всём!»** студентам ШАСКа, проживающим в общежитии, библиотекарь рассказала историю праздника, когда и откуда пошла традиция празднования Дня отца, как и в каких странах его ещё отмечают. В ходе показа слайд-викторины «Мой папа – лучше всех!» задавались вопросы на смекалку (ЦБ). На ещё одном **часе общения с таким же названием** (Карандашовская СБ) дети рассказали о своих отцах, их работе, увлечениях; нарисовали их портреты. Фотографиями своих пап поделились дети для **фотоконкурса «Твоя спина – наша сила»** (Сажинская СБ). Библиотекарь на основе фотографий пап юных читателей смонтировала **ролик «Папа, я люблю тебя!»** для страницы группы в «Одноклассниках» (Галкинская СБ). Библиографом Шумихинской ЦБ подготовлен **рекомендательный список литературы «Образ отца в литературе XX века»**.

В **Щучанской МЦБ** прошла **познавательная беседа «Папа может...»**. Для пользователей соцсетей Щучанской ДБ была представлена одноимённая онлайн-викторина.

День матери

В России День матери официально учредили указом Президента России Б. Н. Ельцина от 30 января 1998 года № 120 «О Дне матери». Он отмечается в последнее воскресенье ноября.

В День матери в **МБУК «БИС г. Кургана»** проведено около 50 мероприятий. В их числе – **праздничная программа «Любовью материнской мир согрет»** (библиотека им. Некрасова), **вечер «Тепло материнских рук»** (ЖЗЛ, библиотека им. Тургенева), **творческий конкурс «Любимой мамочки портрет»** (библиотека им. Маршакa), **концерт «С лю-**

бовью к маме» (библиотека им. Куликова), **праздник «Всё начинается с мамы»** (библиотека им. Шукшина).

В **Шадринске** прошла **акция «Поздравь маму»**: дети читали стихи о маме, дарили ей воздушные сердечки и творческие работы, выполненные на мастер-классе «Маму сильно я люблю, ей подарок подарю!». В соцсети «ВК» был организован **фоточеллендж «Мамины игрушки»**: ребята высылали фотографии мам, бабушек и свои с мамиными куклами (ЦДБ «Лукоморье»).

Детская библиотека **Звериноголовского округа** провела **акцию-челлендж «Всё начинается с мамы»**. Ребята рисовали портреты своих мам и букеты для них. Всего в формате офлайн и онлайн было получено 76 творческих работ, каждый участник получил диплом.

Каргапольская МЦБ стала организатором в соцсетях **муниципального онлайн-марафона «Самая красивая мама»**. Участникам предлагалось прислать в сообщения группы самые любимые, трогательные или весёлые фотографии своих мам, бабушек или свои собственные фото в свадебном или подвенечном платье. Все участники (17) получили сертификаты. В Каргапольской библиотеке была оформлена **фотовыставка фотографа Юлии Муртузовой** (г. Сургут) под названием **«Материнство прекрасней красоты»**.



Сотрудники **Мишкинской МЦБ им. Н. В. Моториной** провели **праздничную программу «Сердце матери не знает границ»**. Присутствующие узнали об интересных фактах, связанных с мамами, вспомнили высказывания и поговорки о бабушках, дарили всем комплименты. Узнали, кто быстрее и лучше в кулинарном деле. Приняли участие в эстафетах, вспомнили сказки, угадывали песни, а также проявили себя как настоящие хозяйки. Была оформлена книжная выставка «Образ матери в русской литературе» с классической и современной литературой, произведениями местных писателей о матери. В Бутырской сельской библиотеке Мишкинского МО была организована **творческая мастерская – мастер-класс «Открытка для любимой мамы»**. Введенская сельская библиотека Мишкинского МО организовала **литературно-поэтический час «Друг на друга матери похожи»**. Библиотекарь познакомила с историей праздника, представила собравшимся лучшие образцы литературных произведений, в которых авторы умело, искренне, с любовью описывают образ матери. Для детей была подготовлена интересная **шуточно-развлекательная программа**. В конкурсе «Рисуем маму» участники создавали коллективный портрет мамы. Состоялся мастер-класс «Цветы для мамы». В Кировской сельской библиотеке состоялся **семейный праздник «На планете Ма»**. Весёлый клоун Бом пригласил всех посетить необычную планету Ма, где дети превратились в «мамасят», а мамы – в «мамочек», «мамулечек», «маменек». Все активно участвовали в весёлых конкурсах и играх: «Мамабол», «Хозяйшка», «Перевёртыши», «Необычные загадки» (Мишкинский МО).



В **Мокроусовском МО** на литературном бульваре «Книжное настроение» была оформлена **тематическая выставка «Под семейным зонтиком»**; желающие выбирали для себя интересную книгу, участвовали в познавательных викторинах. В Детской библиотеке была организована **семейная гостиная «Мама важнее всех на свете – помните об этом, дети»**.

В **Сафакулевском МО** Дню матери были посвящены **тематические часы «Мир озарен её любовью», «Моя мама – лучшая на свете», «Мамы – как пуговицы, на них всё держится»** (Сулюклинская СБ), **праздничный вечер «Святое слово – Мать»** (Камышинская СБ).

В ЦБ и ЦД **Целинного МО** состоялся **концерт, посвящённый Дню матери**. Гости могли поучаствовать в квилт-посвящении «Это всё – о ней...». Была оформлена книжно-иллюстративная выставка «С мамой по книжной Вселенной», представляющая стихи, сказки, рассказы о маме. Дети участвовали в игре «Милой мамочки портрет».

Литературное кафе «Всё на Земле – от материнских рук» для участниц клуба «Вдохновение» прошло в **Частоозерской ЦБ** в сотрудничестве с ЦСОН № 11. В ЦБ состоялась **встреча за круглым столом «Прекрасен мир любовью материнской»** для матерей и жён участников СВО. Библиотекари провели обзор книг у выставки «Дом. Быт. Семья. Досуг» (Частоозерская ЦБ).

Праздничную мозаику «Великое, святое слово – Мама!» организовала со старшеклассниками МКОУ «СОШ № 3» **Шумихинская ЦБ**. Ребята соединяли части мудрых пословиц о маме, вспомнили сказочных мам и произведения русских классиков о самом родном человеке, разгадывали ребусы, отгадывали и пели песни по первым строчкам. Была оформлена фотозона «Моя мама – самая лучшая». В сельских библиотеках Шумихинского МО также прошли праздничные мероприятия в честь мам: **праздничные посиделки «Сердце матери»** (Галкинская СБ), **библиотечный час «Мама... Нет**



прекрасней слова на Земле» (Каменская СБ), **акция чтения стихов «Единственной маме на свете»** для юных читателей (Кипельская СБ).

Международный женский день (8 марта)

В 1921 году в СССР прошла 2-я Коммунистическая женская конференция, которая постановила отмечать Международный женский день 8 марта – в честь петроградской демонстрации. В 1965 году был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР, согласно которому Международный женский день 8 Марта стал праздником.

В Прорывинской библиотеке **Звериноголовского МО** накануне прошла **конкурсно-игровая программа «Мама и дочери»** для самых активных, смелых и решительных, самых весёлых и находчивых участниц. Конкурсы «Золушка», «Марья-искусница», «Царский пир», «Мама вернулась», «Создай лицо человека», «Ипподром» охватывали самые разные виды деятельности. Конкурсантки продемонстрировали мастерство, фантазию и любовь к своим детям.

В рамках социального проекта «Развивающий центр “Вместе с мамой”: продолжение», который реализуется АНО «МАМА-КЛУБ», на базе **Мишкинской ЦБ** состоялось **праздничное мероприятие, посвящённое Международному женскому дню**. Дети и родители вместе приняли участие в игровой программе: читали стихи, играли на музыкальных инструментах, танцевали, выполняли задания на смекалку. Члены клуба «Рукодельницы» Дубровинской сельской библиотеки стали участниками **праздничной программы «В твоих глазах улыбка солнца»**: отвечали на вопросы викторины, угадывали мелодии известных песен. Была оформлена **выставка декоративно-прикладного искусства «Рукотворное очарование»** с работами членов библиотечного клуба «Рукодельницы». В Кировской сельской библиотеке прошла **познавательная программа «Турнир юных Василис»**, на которой девочки соревновались в разных премудростях. Проводились конкурсы «Кулинарный мастер», «Марья-искусница» (пришивание пуговицы к ткани), «Флорист» (загадки про цветы), «Самые сообразительные» (по описанию героя угадать сказку), «Модный базар». В программе мероприятия прозвучали стихи, песни, поздравления в адрес наших мам, бабушек, девочек. Библиотекарь провела мастер-класс «Цветок для мамы». Дети делали подарки для мам



и бабушек. На выставке-хобби «Алмазное чудо» были представлены работы алмазной вышивки мастерицы Валентины Анатольевны Бобровой. Сюжеты картин – разнообразные по тематике: цветы, природа, животные.

Чтобы встретить весну и поздравить прекрасных дам с первым весенним праздником, сотрудники **Центральной библиотеки** провели **акцию «О**

женщинах – с любовью», оформили выставку-обзор «Её Величество Женщина». Все желающие принимали участие в викторине «И это всё о ней...» и получили праздничные буклеты.

Сотрудники **Частоозерской ЦБ** совместно с ЦСО №11 провели **игровое лото «Женщины в литературе»** с викторинами, загадками, видеоматериалами, мастер-классом «Подарок для мамы». Игра была посвящена женщинам – героиням книг, классиков русской литературы.

На абонементе **Щучанской ЦБ** прекрасным читательницам был показан **видеоролик «Свободная женщина в свободной России»**, вручены поздравительные открытки с 8 марта с искренними пожеланиями.

День молодёжи

День молодёжи – национальный праздник молодых людей. Указом Президиума Верховного Совета СССР «Об установлении Дня советской молодёжи» был учреждён 1958 г., отмечался в последнее воскресенье июня. 2 мая 2023 года президент Владимир Путин издал распоряжение N 132–рп «О праздновании Дня молодёжи» в Российской Федерации ежегодно, летом, в последнюю субботу июня.



В **Белозерском МО** в День молодёжи была подготовлена **интерактивная программа «ЗОЖ выбирает современная молодёжь»**.

День пожилого человека (1 октября)

В 2019 году в серии «Внимание: интересный и полезный опыт» (вып.2) представлен **опыт работы библиотек** Курганской области по информационно-просветительской поддержке граждан пожилого возраста **[«Пожилой человек в мире новых возможностей»](#)**.

Список дополнительных источников



1. Антипина, Е. Совместное чтение сказок : взаимодействие взрослых и детей 6–8 лет / Е. Антипина // Дошкольное воспитание. – 2019. – № 10. – С. 51–54 : цв. ил. – (Взаимодействие с семьёй).

Сценарий занятия для старших дошкольников и родителей, посвящённого совместному чтению сказок.

2. Бим-Бад, Б. О пользе общесемейного чтения вслух / Б. Бим-Бад // Семья и школа. – 2008. – № 5. – С. 18–19. – (Советы и рекомендации).

Воспитание книгой.

3. Битюкова, И. В. В гости к сказкам : семейная гостиная / И. В. Битюкова // Логопед. – 2019. – № 3. – С. 70–73. – (Взаимодействие с семьёй).

Сценарий семейной гостиной, направленный на налаживание взаимодействия с родителями, формирование у них представлений о необходимости воспитания у детей любви к чтению.

4. Будилова, Т. Б. Родительское собрание на тему «Как научить ребёнка читать книгу?» / Т. Б. Будилова // Начальная школа. – 2010. – № 2. – С. 61. – (Работа с родителями).

Сценарий собрания.

5. Буклова, Н. С днём рождения, будущий читатель! / Н. Буклова // Библиотека. – 2018. – № 6. – С. 1. – (Внестационарное обслуживание). [2-я страница обложки.]

Привлечение молодых мам к чтению.

6. Волкова, Т. Ю. Читаем всей семьёй / Т. Ю. Волкова // Современная библиотека. – 2014. – № 7. – С. 76–79. – (Опыт).

Опыт работы с читающими семьями города.

7. Громова, Н. Семейный факультет : ода главным людям жизни / Н. Громова // Библиотека. – 2019. – № 5. – С. 67–71.

Мероприятия, направленные на повышение статуса семьи и привитие семейных ценностей через книгу.

8. Гурьева, Г. С. Семья и детская библиотека – партнёры в воспитании / Г. С. Гурьева // Внешкольник. Дополнительное образование, социальное, трудовое и художественное воспитание детей. – 2009. – № 1. – С. 36–39.

Социальное партнёрство семьи и библиотеки.

9. Гутова, Н. В. Родительское собрание – ролевая игра «Интерес к чтению – основа читательской компетенции первоклассников» / Н. В. Гутова, Н. Н. Нестеренко // Начальная школа. – 2019. – № 3. – С. 15–18 : табл. – (Работа с родителями).

Разработка родительского собрания, посвящённого чтению первоклассников.

10. Дроздова, Е. А. Детско-родительская встреча «Вместе весело читать» / Е. А. Дроздова // Дошкольная педагогика. – 2020. – № 3. – С. 62–65. – (Семейный круг).

Сценарий детско-родительской встречи, направленной на воспитание любви к чтению, книге.

11. Дубинина, Т. Время читать книги / Т. Дубинина // Дошкольное воспитание. – 2010. – № 3. – С. 115–117. – (Вместе с семьёй). – Библиогр. в конце ст.: 7 назв.

Приводится конспект семейной гостиной в ДОО по воспитанию у детей интереса к чтению, книге.

12.Ильенко, Е. В. Чудеса в прозе / Е. В. Ильенко // Современная библиотека. – 2024. – № 2. – С. 66–68. – (Опыт).

Информация о Всероссийском конкурсе библиотечных проектов, посвящённых семье.

13.Ильин, Е. Чтение – занятие душевное : урок, на котором воспитывается человек / Е. Ильин // Народное образование. – 2008. – № 4. – С. 202–208. – (Технология и практика обучения).

Воспитание читателя, любви к чтению, роль семьи.

14.История семьи как часть истории народа // Современная библиотека. – 2024. – № 2. – С. 5. – (Новости).

Популяризация православной литературы в семье через конкурс чтения святочных рассказов.

15. Караваева, Е. В. Родителям тоже нужны подсказки... / Е. В. Караваева // Современная библиотека. – 2021. – № 2. – С. 90–91.

Опыт работы Челябинской областной детской библиотеки с семьёй.

16. Кашкаров, А. Слово – начало всему / А. Кашкаров // Библиотека. – 2015. – № 12. – С. 52–53. – (Территория чтения).

Работа библиотеки с семьёй.

17.Короткова, Л. Д. Семейное чтение как средство духовно-нравственного становления личности / Л.Д. Короткова // Начальная школа. – 2007. – № 11. – С. 15–17.

Приобщения детей к жизненному опыту родителей через чтение.

18.Кулаева, А. В. Дошкольник и книга, или Читательский квест при формировании читательской грамотности / А. В. Кулаева, Л. А. Хохлова // Дошкольная педагогика. – 2023. – № 8. – С. 43. – (Управление ДОО).

Опыт применения педагогической технологии «Читающая семья».

19.Куликовских, Н. Увлечь книгой / Н. Куликовских // Дошкольное воспитание. – 2007. – № 5. – С. 33–40.

Опыт работы по приобщению детей к книге в детском саду.

20.Лапина, И. Рядом с домом – в дни каникул: летние активности под открытым небом / И. Лапина // Библиотека. – 2024. – № 1. – С. 60–65. – (Культурно-досуговая деятельность).

Городская аллея «Семейное общественное пространство».

21.Лукаш, С. Когда ты с папой и мамой – это классно! / С. Лукаш // Библиотека. – 2015. – № 5. – С. 75–76. – (На библиотечной орбите).

Сотрудничество библиотеки и семьи.

22.Мельникова, Е. Н. Конспект родительского собрания в форме семинара-практикума «Шаги в сказочном мире» / Е. Н. Мельникова // Дошкольная педагогика. – 2012. – № 1. – С. 54–55 : рис. – (Семейный круг). – Библиогр. в конце ст.: 5 назв.

Сценарий родительского собрания в детском саду о приёмах работы со сказкой.

23.Назукова, И. Волшебные истории с крестьянским колоритом: читайте вслух – на сетевых просторах и в семейном кругу / И. Назукова // Библиотека. – 2021. – № 4. – С. 22–24.

Видеопроект «Карельские сказки», ориентированный на детей дошкольного и младшего школьного возраста.

24.Омельченко, О. И. «Семейные ценности народов» / О. И. Омельченко // Современная библиотека. – 2016. – № 3. – С. 62–64. – (Опыт).

Проект «Семейные ценности народов».

25.Орлова, Л. С. Запишите всю семью: семейное чтение в сельской библиотеке: обмен опытом / Л. С. Орлова // Новая библиотека. – 2008. – № 8. – С. 30–32.

Организация клуба «Семья – убежище души».

26. Оюн, Р. «Колобок» и «Репка» в исправительном учреждении: чтение как средство укрепления семейных уз / Р. Оюн // Библиотека. – 2022. – № 10. – С. 24–27.

Проект «Читает мама, читает папа», направленный на содействие общению заключённых с детьми через видеозаписи громких чтений книг своим детям.

27. Попова, С. «Книжное приданое» к выписке из роддома: масштабные цели «литературного флагмана» / С. Попова, Евдокия Скоблова // Библиотека. – 2021. – № 1. – С. 53–55.

Направления и программы библиотечного проекта «Читаем все».

28. Потапова, И. Н. Чтобы мир добрее стал / И. Н. Потапова // Современная библиотека. – 2018. – № 10. – С. 82–83.

Духовно-нравственные мероприятия библиотеки семейного чтения.

29. Потапова, Ю. «Будь в курсе!» / Ю. Потапова // Независимый библиотечный адвокат. – 2016. – № 3. – С. 30–33. – (Директору по инновациям).

Проект – библиотека семейного чтения «Книжная гавань».

30. Рабович, Г. Всё для подростков разного возраста : рекомендательные пособия для родителей и детей / Г. Рабович // Библиополе. – 2009. – № 9. – С. 47–49.

Обзор рекомендательных пособий для родителей и детей.

31. Рождественская, Р. Л. Роль семейного чтения в формировании творческого читателя / Р. Л. Рождественская // Начальная школа. – 2008. – № 6. – С. 25–28. – (Воспитание и обучение). – Библиогр. в конце ст. : 4 назв.

Воспитание любви к чтению.

32. Румянцева, М. Путешествие Волшебного чемоданчика : семью укрепляет печатное слово / М. Румянцева // Библиотека. – 2022. – № 5. – С. 57–59.

Библиотечная акция, являющаяся частью муниципального проекта и направленная на реабилитацию семей с проблемами общения.

33. Самойлова, И. Заботимся о детях, консультируем родителей : семейное анкетирование : результаты и выводы / И. Самойлова // Библиотека. – 2022. – № 12. – С. 29–31.

Результаты электронного анкетирования на тему семейного и детского чтения.

34. Синельникова, Е. Уходящая традиция или вечная ценность? / Е. Синельникова // Библиополе. – 2010. – № 3. – С. 59–61 : фот. – (Семейное чтение).

Формы и методы влияния на семейное чтение, вовлечение в библиотечное пространство нечитающих семей.

35. Соловьёва, Юлия. «Балагуры» против «Умников» : городские зарисовки и кое-что ещё... / Ю. Соловьёва // Библиотека. – 2024. – № 2. – С. 70–72. – (Культурно-досуговая деятельность).

Семейная квиз-викторина, включающая вопросы по истории, краеведению, литературе, кинематографу.

36. Тимченко, С. Мама всякие нужны, папы всякие важны : готовим ответственных родителей / С. Тимченко // Библиотека. – 2012. – № 2. – С. 11–12.

Опыт работы библиотеки с семьёй.

37. Ткач, Л. С умным гаджетом в руках / Л. Ткач // Библиотека. – 2018. – № 5. – С. 53–57. – (На профессиональной орбите).

Работа библиотеки с семьёй.

38. Туловьева, А. Верные спутники семьи / А. Туловьева // Библиотека. – 2006. – № 6. – С. 34–36.

Организация работы в семейном клубе «Тропинка».

39.Феклистова, Наталья. «Сопки.Семья» - сетевой кластер для поддержки молодых родителей / Н. Феклистова // Библиотека. - 2024. - № 3. - С. 66-69. - (Культурно-досуговая деятельность).

Работа библиотеки с семьёй в рамках регионального проекта.

40.Фёдорова, В. В. Мастер-класс для родителей «Зачитай-ка» / В. В. Фёдорова, Е. А. Московская // Дошкольная педагогика. – 2019. – № 6. – С. 64–66. – (Семейный круг).

Обучение родителей дошкольников методическим приёмом по обучению детей чтению.

41.Филиппова, Е. Когда вся семья вместе... : уроки для истинных леди, азбучные физкультминутки и творческие мастерские / Е. Филиппова // Библиотека. – 2020. – № 11. – С. 51–55.

Опыт различных библиотек по продвижению семейного чтения и приобщению детей к чтению.

42.Шадрина, В. Н. Библиотека – семья : результаты сотворчества (по материалам социологического исследования) / В. Н. Шадрина, В. Н. Маркова // Библиотека в эпоху перемен. – 2009. – Вып. 4 (44). – С. 76–84. – (Авторы. Издатели. Библиотеки. Читатели).

Результаты эмпирического исследования по подготовке родителей к семейному чтению.

43.Экологичные семьи объединит РГБМ // Современная библиотека. – 2024. – № 3. – С. 6. – (Новости).

Фестиваль семейных экологических клубов.

Интернет-ресурсы

1. [Указ Президента Российской Федерации от 22.11.2023 № 875 «О проведении в Российской Федерации Года семьи»](#)
2. [Главная страница «2024 – Год Семьи»](#)
3. [Методические рекомендации для библиотечных специалистов по организации и проведению в библиотеках мероприятий, посвящённых Году Семьи](#)

4. [Методические идеи для библиотекарей](#)
5. [Методические рекомендации «2024 год – Год семьи: планирование и организация работы в библиотеке»](#)
6. [«Книга. Семья. Библиотека». Методическая рекомендация для библиотек к Году семьи](#)
7. [«2024 год – Год семьи»: методические разработки](#)
8. [Подборка литературы, посвящённая Международному дню семьи](#)
9. [Список книг, посвящённых теме семьи.](#)
10. [Тема семьи на страницах художественной литературы](#)
11. [Году семьи посвящается: методические рекомендации / МБУК «ЦБС городского округа город Выкса, методико-библиографический отдел; сост. И.А.Зуева. – Выкса, 2024 – 26 с.](#)
12. [Подборка литературы «Семья на страницах книг»](#)
13. [«Год семьи в библиотеке»: методические рекомендации](#)
14. [«Семейное чтение – праздник души»](#)
15. [Сообщество «ВКонтакте» «Год семьи – 2024». \(Собраны идеи, примеры оформления и другие материалы по теме 2024 года\).](#)
16. [Диалог поколений : на какие книги стоит обратить внимание в Год семьи](#)
17. [Рекомендательный список художественной литературы для семейного чтения и обсуждения](#)
18. [Книги и кино для семейного чтения и просмотра...](#)
19. [Читаем всей семьёй : Рекомендательный список книг для семейного чтения](#)
20. [Лучшие книги для семейного чтения](#)
21. [«Семейное чтение»: рекомендательный список литературы](#)
22. [«Ни дня без книги!»: рекомендательный список литературы для детей 7–8 лет](#)
23. [Для семейного чтения летними вечерами. Детские книги, которые понравятся взрослым](#)

Приложение 1. Семейные праздники

19 января – День супруга
22 января – День дедушек
8 марта – Международный женский день
20 марта – Международный день счастья
10 апреля – День братьев и сестёр
24 апреля – Международный день солидарности молодёжи
25 апреля – День дочери
15 мая – Международный день семьи
1 июня – Международный день защиты детей. Всемирный день родителей
10 апреля – День брата и сестры
27 июня – День молодёжи в России
8 июля – День семьи, любви и верности
26 июля – День дяди и тёти
12 августа – Международный день молодёжи
11 сентября – Всемирный день папы

12 сентября – День семейного общения
1 октября – День пожилого человека
7 октября – День беременных
29 октября – День бабушек и дедушек в России
20 ноября – Всемирный день прав ребёнка
22 ноября – День сыновей
22 декабря – Всероссийский праздник благодарности родителям «Спасибо за жизнь»

Первое воскресенье марта – День бабушек
Второе воскресенье мая – День матери в мире
Третье воскресенье июня – День отца в мире
Третье воскресенье октября – День отца
Последнее воскресенье ноября – День матери
Последняя суббота июня – День молодёжи

Приложение 2. Ссылки на сценарии мероприятий к Году семьи

1. [Сценарий открытия Года семьи в России «Семья – это наше всё!»](#)
2. [Праздник «Великое чудо – семья»](#)
3. [Праздник «Моя семья»](#)
4. [Праздник «День семьи, любви и верности»](#)
5. [Фольклорный праздник «Всё начинается с семьи»](#)
6. [Праздник, посвящённый Международному дню семьи](#)
7. [Познавательно-развлекательная программа «Вся семья вместе – так и душа на месте!»](#)
8. [Урок «Семья. Семейные ценности и традиции». Конкурсно-игровая программа «Моя семья – моё богатство»](#)
9. [Мероприятие к Дню семьи «Островок семейных сокровищ»](#)
10. [Семейная игра-конкурс к Дню семьи](#)
11. [Праздник «День семьи, любви и верности»:](#)
12. [Праздник «Великое чудо – семья»](#)
13. [Сценарий концерта «Все сокровища мира» к Дню семьи, любви и верности](#)

Содержание

Библиотека и семья.....	5
Программы и проекты.....	8
Библиотечные семейные клубы.....	10
Формы работы	12
Календарные праздники	
Международный день семьи (15 мая)	19
День беременных (7 апреля и 7 октября)	23
День защиты детей (1 июня)	25
Всемирный день прав ребёнка (20 ноября).....	27
День семьи, любви и верности (8 июля)	28
День отца	34
День матери	37
Международный женский день (8 марта).....	41
День молодёжи	43
День пожилого человека (1 октября)	43
Список дополнительных источников	44
Интернет-ресурсы.....	50
Приложение 1. Семейные праздники.....	52
Приложение 2. Ссылки на сценарии мероприятий к Году семьи	53



**Курганская областная
универсальная научная
библиотека им. А. К. Югова**

**Россия, 640000, г. Курган, ул. Комсомольская, 30
тел. (3522) 46 33 93
e-mail: yugovalib@kurganobl.ru
<http://yugovalib.ru> <http://pamyat.kurganobl.ru>**